

“苏教名家”观察

张志勇：“看见不可见”

■ 沈世红

【人物印象】

张志勇，常州市第五中学教师，正高级教师，“苏教名家”培养工程第一期培养对象，省“333高层次人才培养工程”培养对象，省名师工作室领衔人，常州市教育领军人才、突出贡献人才、“龙城十佳教师”。他善于从哲学视角看待高中数学教学，提出“看见不可见”的数学教学主张。

【人物感悟】

教育，不只是知识教授、能力习得和素养传承，更重要的是潜能的唤醒激发，是春风化雨润物无声的情感共鸣。

——张志勇

2023年9月，由省教育厅指导、“苏教名家”培养工程实施办公室组织、常州市教育局承办的首届“苏教名家”培养工程培养对象教育教学主张报告会在常州市第五中学举行。笔者不仅受邀聆听了张志勇老师的教育教学主张，还全程观摩了他的课堂教学展示和沙龙研讨，更有缘和“苏教名家”培养工程第一期中学理科组的7位导师一起陪伴了张志勇老师3年，有幸看到一位教育人的坚定行走，看到一位高中数学教育名家在龙城大地上的成长。

专业成长：从“自发”到“自觉”

张志勇在专业发展之路上始终扎根实践、循证前行，从自发走向自觉。1997年从苏州大学数学科学学院毕业后，张志勇先后在常州市田家炳实验中学（现更名为常州市田家炳高级中学）、常州市第三职业高级中学（后与其他学校整合为常州旅游商贸高等职业技术学校）工作过，后于2006年9月调入常州市第五中学工作至今。他一直注重信息技术与数学学科的整合，从最初的普通软件Authorware、方正奥思到目前常用的数学学科软件几何画板、Cabri 3D、图形计算器、GeoGebra等，都能熟练运用。从最初的多媒体电化教学、计算机辅助教学到后来的信息技术与数学课程整合，再到当下的信息技术与数学深度融合，张志勇亲身见证了中

学数学信息技术应用研究近30年的演变历程。将信息技术融入数学课堂，最初或许只是纯粹的兴趣爱好，但在碰撞出创新火花之后，这方面的应用研究俨然已成为张志勇专业发展之路上的自觉行为。从关注技术本身到优化课程内容，从注重学生数学思维发展到推动学习方式转变，从碎片化的课例研发到聚焦主题的课程创生……张志勇始终聚焦数学教育教学中的“真问题”，研发了诸多数学实验教学课例和数学可视化教学课程资源，展现了教育技术与数学教学融合的广阔前景。

教育改革最终的落脚点是课堂，最直接的反馈也在课堂上。张志勇秉持“一丝不苟是非曲直，孜孜不倦画大小方圆”的教育信条，将“讲好每一节课”作为自己的安身立命之本。他深耕课堂教学，从形式逻辑的角度解构数学，和学生一起挖掘学科学习的真谛；他赋能技术创新，从数理逻辑的角度创生学科案例，让学生看到奇幻的数学之美；他优化育人方式，从历史逻辑的角度激励学生成长，让彼此感染、相互激荡成为课堂最美的风景。

教育情怀是“苏教名家”精神的生动写照，陶行知有着“捧着一颗心来，不带半根草去”的教育情怀，于漪有着“一个肩膀挑着学生的现在，一个肩膀挑着国家的未来”的教育情怀。张志勇的教育情怀同样深沉，他要“让学生成为敢想敢做的创新之人”，认为高中数学教育最重要的不是传授知识和解题，而是为学生搭建未来成长的阶梯，创设“愤而启、悱而发”的情境，让他们有能力去“想”，有热情去“做”，他甘做这样的引路人和陪伴者。

教学主张：从“自话”到“自成”

“教学主张”是“苏教名家”培养工程培养对象专业成长的显性标识。每一位教师都可以有自己的“教学主张”，但它不应是生搬硬造的“贴牌产品”，而是应是水到渠成的“智慧结晶”。在3年的“苏教名家”培养工程培养生涯中，在导师们的指导帮助下，张志勇结合自己的数学教学实践，逐步明晰了“看见不可见”的数学教学主张。这一主张既有“说道”（理论体系和实践支撑），又有“门道”（行动路径和实施蓝图），更有“味道”（宏阔视野和理想追求）。

“高度抽象性”是高中数学学科的显著特点之一，是数学的“武器”和优势，但恰恰也因为“抽象的不可见性”，

让不少学生觉得数学枯燥、难学。在20多年的高中数学教学中，让所有学生都能学好数学、喜爱数学一直是张志勇追寻的教学理想。他立志通过技术手段搭建起数学学科“抽象”与“形象”间的联系通道。为此，他系统学习了数学学科软件知识，把数学软件的表征优势引入课堂教学实践，开展数学“可视化教学”，帮助学生“看见”因抽象而“不可见”的数学原理，为学生理解概念创设情境，为学生探索规律启发思路，为学生解决问题提供路径，在技术赋能的视角下实现可视化数学教学。

技术只是工具，数学可视化教学中还有很多“不可见”的隐性问题值得思考、需要跟进、亟待解决。于是张志勇通过大量阅读寻求理论支撑，深度的专题阅读为张志勇教学主张的形成奠定了扎实的基础。

更多的成长契机来自导师的悉心指导。“苏教名家”培养工程3年培养周期里，数十场来自学术前沿的高端讲座和10多次小组研修，让张志勇有机会走出日复一日的单调生活，打开认知的“天花板”，探索信息技术与数学课程深度融合的路径。小组研修时，在与导师的朝夕相处中，他得以舒展思维，形成对高中数学教育新的理解：数学，不只是通过大量知识教学引导学生理解世界，更重要的是引导学生进入世界，透过知识的表层去追寻知识背后的教育意义与价值传承，要让学习可见、让思维发生，让文化浸润，在“人一知”互动中从学科教学走向学科育人。

教育梦想：从“自美”到“自然”

真正的教育家都是从教育实践的现场走出来的，脚下沾了多少泥土，心中就饱含多少深情，加入“苏教名家”培养工程这个教育名家养成的“梦之队”之后，张志勇的教育梦想开始了从“自美”向“自然”的转化。

张志勇是很多学生走出学校后仍念念不忘的亦师亦友的“勇哥”。他坚持在传道解惑中立己达人，将枯燥乏味的数学演绎为生动有趣的旅程；在教学改革中帮助学生提升解决问题的能力，在辩证的思考中完善自我认知，实现“春风化雨、润物无声”的育人效果。

在多年的潜心教学和研究中，张志勇发表了70余篇论文，出版了《看见不可见：数学可视化教学实践二十年的理路意蕴》等4本学术专著。他不仅主持完成省数学课程基地的建设，还

获得省教育科学研究成果奖二等奖、省中小学优秀校本课程奖二等奖，并担任多个市级和省级名师工作室主持人，成为区域学科教育的领航人。作为省高中数学名师工作室主持人，张志勇带领来自全省的75位优秀教师，围绕“看见不可见”开展实践研究，在完善理论内核、勾勒模式轮廓、提炼操作策略的过程中，让“看见不可见”成为团队共识，在照亮经验、“看见”自己的同时更为区域学科教育定标领航。该工作室成员中已有16人晋升为正高级教师。不仅省内，在贵州黔西南、新疆伊犁、广西南宁、云南昆明等地，也都有张志勇活跃的身影。“看见不可见”俨然成为凝聚研究团队共识的一面旗帜，他与新疆尼勒克县教研室合作开展两期十余次两地教研共同行活动，主持的“聚焦教学真问题，推动师生共成长”线上展示活动吸引了省内外6000多同行共同参与，彰显了教学名师的领跑力和辐射力。

“儿童的发现者”卢梭认为，“自然教育是最重要的教育”，“自然”的境界也是教育的“理想境界”。作为“苏教名家”培养工程中学理科组的培养对象，张志勇的教育梦想也在从“自美”向“自然”转化。张志勇的学生曾为他画过一张速写像，笔法简练传神，恰是“师者匠心，止于至善；师者如光，微以致远”的生动写照。

他梦想能实现教育温暖的“自然生长”。因为只有在自然的状态下，师生的思想和思维才是自由的。教育中有着无数可能而答案只在现场，这是张志勇的教育信条更是行走姿态。他始终坚守课堂教学一线，即便身兼数职也不敢有丝毫懈怠。他为学生打开世界之门，给予他们足够的空间和自由，让他们按照自己的节奏和方式去探索和学习，自由地舒展个性，热闹中从学科教学走向学科育人。

意大利科学家伽利略曾说：“大自然是用数学语言写成的书。”法国数学家柯西曾说：“给我5个系数，我将画出一头大象，给我6个系数，大象将会摇动尾巴。”大道至简，有智慧的人能用简单形象的方法表达深刻的内涵。张志勇遵循着“看见不可见”的教学主旨，努力洞察高中数学教学的奥秘，探寻着推进教育高质量发展的路径。

（作者任职于江苏省教育科学研究院基础教育研究所，系正高级教师，江苏省特级教师）

教育论坛

笔者近日连续组织了几场与外市区教师团队的联合教研活动，尽管活动比较密集，任务也较繁重，但与团队成员之间已形成的高度默契，让我忙并快乐着。相信参与其中的外市区教师也能感受到这种共生共长、自然融洽的团队氛围。

“气氛”抑或“氛围”，在教育家马克斯·范梅南看来，是我们体验生活空间的方式。“气氛”是教师将自己呈现给学生的一种方式，也是学生将自己呈现给教师的一种方式。“气氛”不仅对学校、班级至关重要，对一个教师团队、学习共同体来说，也有其独特的作用。

那日的沙龙研讨活动，十来位团队成员自由组合围坐在一起，既相对宽松，又浑然一体。在我的激发鼓励下，大家脑洞大开，畅所欲言。在谈到跨学科主题学习如何进行评价时，有的教师认为应结合教学目标设计相应的评价量表，有的教师认为应聚焦学生的学习成果来进行评价，有的教师主张在学习活动的过程中相机进行评价……就在这样的相互补充、碰撞中，原先的认识得到进一步完善，变得愈发澄明。可见，除了用环境烘托外，真实言语的表达、内心思想的流淌都能让良好的气氛油然而生、弥散开来。

前几日我与团队成员一起赴外市区交流，他们都没有把我这个领军人作为需要特殊照顾的外人，而是真正把我看作是他们中的普通一员，在生活中相处得轻松而愉快。这也是我一直倡导组建一个能量充盈的学习共同体所应呈现的自然样态。

我们团队和外市区教师分别进行了课堂展示。在课堂研讨环节，团队成员直言不讳，争相发言。在点评我们团队上的两节公开课时，小张除概括了两节课的主要亮点外，还毫不避讳地指出了活动设计中存在的先后次序问题。小高也不甘落后，在点评了外市区教师的课堂教学后，还不忘对团队同伴的课堂提出修改意见和建议……轮到我点评时，同样也是先提炼出两地教师的优点，如教学方式多样、任务连贯、注重情境贯穿等，再提出要规范动手操作、应彰显教学主旨等有针对性的意见。我们的研讨之所以会如此坦诚、较真，源于团队形成的积极进取、勇于争先的文化生态。

无论是学校、班级，还是团队、群体，气氛的营造不可或缺，甚至成为其主要精神支柱之一。以一个团队为例，领军人的气度、言行往往决定了整个团队的气氛。一个故步自封的领军人，难以唤起团队成员自由表达的热情；一个畏首畏尾的领军人，难以激发团队成员进取担当的精神；一个固执强势的领军人，也难以释放团队成员求异创新的天性……而一个追求成人成己、达人达己的领军人，则能更好地激发每一个人、成就每一个人。气氛改变的不仅仅是人与人之间的相处方式，还会影响身处其中的每个人的个人状态。美国国家精神健康研究院麦克莱恩教授的“三脑理论”认为：人脑中有一部分是从爬行动物大脑中遗传下来的“本能脑”，负责维持呼吸、睡眠等基本的生理机能；另一部分是从早期哺乳动物大脑中遗传下来的“情感脑”，负责情感、记忆等功能；第三部分是发展水平最高的新皮层“理性脑”，负责思维等高级认知功能。当人处于快乐、放松、积极的氛围中时，人的“三脑”是协同运转和高效工作的，而当人处于沮丧、恐惧的氛围中时，新皮层就会关闭，大脑功能会受到严重影响。这也是在一个气氛轻松、热烈的团队中容易产生“头脑风暴”的原因之一。

其实，在组建自己的研究团队之前，我也参加过一些研究组织，但身处其中感受更多的是被裹挟着、被动地去接受信息，难以进行自主选择，也较少袒露自己的心声。因此，当有机会成立自己的学习共同体时，我尤其注重团队的文化建设。我们努力形成这样的团队：彼此不仅能学习知识，还能更新知识；不仅能传承文化，还能创造文化；不仅学会竞争，还懂得怎样合作；不仅懂得如何与人相处，还懂得如何独处；不仅学会选择与追求，也懂得放弃与妥协；不仅懂得热爱生命，也学会关爱自己。我们努力形成这样的状态：外表从容优雅，拥有专业自信，参与活动时有深度沉浸的表情；个体精神饱满，群体热情洋溢，聚是一团火，散是满天星，聚在一起时便有高雅学习生活和高质量交流活动的气氛相随。当然，这样的研究气氛非一朝一夕所能形成，需要我们用心去创造，用情去经营。

说到底，气氛究竟是什么？在一本名为《气氛美学》的书中，作者提出一种新美学，即“气氛美学”，从现象学、身体哲学出发，聚焦于人的处境感受与人所处的周遭环境之间的关系，指出“气氛是某种空间性的东西，是一个被定了调的空间，是介于主、客体之间的关系”。由此可见，气氛是可以改造、再造和创造的。作为学校、年级或学习共同体教育活动的组织者，我们完全可以将“气氛”作为一种文化现象、审美品质去追求、实践。

（作者系南通市通州区教师发展中心研训员，正高级教师，江苏省特级教师，江苏省教学名师）

做一个教研气氛的营造者

任卫兵

实践探索

勇立AI时代潮头，高质量推进我省哲学社会科学学科体系建设

■ 刘霄 汪霞

哲学社会科学的研究对象是人和社会，而AI技术的发展正在深刻改变着许多领域。例如，AI在教育、医疗、法律等领域应用，既为传统哲学社会科学提出了新的研究课题，也为解决一些长期困扰人类的问题提供了可能的解决方案。因此，如何将AI技术与哲学社会科学有机结合，成为当前学术界关注的热点之一。江苏省拥有丰富的教育资源和科研基础，这为其在AI时代下构建更加完善的哲学社会科学学科体系提供了坚实的保障。

战略要义

提高科学研究的质量和效率。AI技术的引入极大地改变了知识生产和传播的方式。一方面，通过大数据分析和机器学习，研究人员能够更快速地获取和处理信息，从而加速了理论探索和技术进步。另一方面，AI工具如智能写作助手、自动化数据分析软件等的应用，也使得知识生产的效率大幅提升。我们应积极探索如何利用这些先进工具来提高哲学社会科学研究的质量和效率，同时确保研究成果的真实性和原创性。

促进优质教育资源共享。教育资源的有效配置对提升整体教育水平至

关重要。AI技术可以通过个性化学习路径推荐、智能辅导等方式帮助学生根据自身情况选择最适合的学习内容，进而提升学习效果。我们可以借助AI技术优势，打造智能化教育平台，促进优质教育资源共享。

推动跨学科合作。AI的发展使跨学科研究变得越来越重要。我们应在推动哲学社会科学与其他学科尤其是数据科学等领域之间的交流合作上下功夫，鼓励开展联合项目，拓宽研究视野，增强解决复杂问题的能力。

面临挑战

AI驱动知识创新模式发生转变。2022年11月，美国开放人工智能研究中心(OpenAI)研发的人工智能聊天机器人ChatGPT问世，这引发了互联网界及学术界的广泛关注和热议，知识生产者开始利用人工智能手段协助知识创新。在ChatGPT的辅助下，高校哲学社会科学研究创新的模式开始由“人工智能”转向“人工智能”。这加速了知识创新进程，但目前的科研监测系统仍不健全，无法与快速发展的人工智能技术同步，可能引发用AI替代人工进行论文写作、课题申报等问题。这对教师和学生主动开展科学研究产生了影响，为高校哲学社会科学的知识创新方式带来重大变革。

基础性教学工作逐渐由AI“接手”。随着人工智能技术的高速发展，其在教育教学层面的应用逐步增多。诚然，诸如慕课、翻转课堂这类人工智能在教学中的应用的确满足了学生个性化的学习需求，但倘若未来发展到“超人工智能阶段”，人工智能也许可

以负责所有知识的传授工作，出现高效率的教学机器人。彼时，原本属于教师的基础性教学工作有可能逐渐由AI“接手”。AI发展对人才培养提出更高要求。一方面，随着人工智能技术的快速发展，社会各行业对人工智能专业人才的需求将增加。未来日益增长的市场需求，对高校开展人工智能教育提出更高要求。另一方面，与知识生产相类似，在AI时代，许多产业的产品生产也由“人工制作”转向“AI智作”。一些简单重复程序化的工作和高附加值产业的岗位有可能被AI替代，高校需要及时调整专业布局，培养适应时代需要的拔尖创新人才。

对策建议

强化科研成果质量监测，强调原始创新和突破性创新。为应对高速发展的人工智能写作模式，未来应加强对师生科研成果的质量监测，用AI监测AI，用技术控制技术。同时，应减少重复性、验证性的知识生产，强调原始创新和突破性创新工作的开展。目前，我国高校人才培养已经从过去的“追赶型”逐渐步入“赶超型”阶段。科技创新的主要任务也从过去的转移性技术创新，转向促进原发性技术创新。在新阶段，培养一大批具有持续、自主创新能力强的人才是我国科研从“跟跑”走向“并跑”甚至“领跑”的需求。为此，我们必须保障人才自主创新能力。尤其是在智能时代，我们要着力培养学习智能知识、运用智能技术、坚守智能伦理的时代新人。

（刘霄系南京大学教育经济与管理研究所副所长，南京大学教育研究院助理教授，博士生导师；汪霞系南京大学课程与教学研究所所长，南京大学教育研究院教授，博士生导师；本文系江苏省社会科学基金重大项目“江苏哲学社会科学学科体系建设研究”的阶段性成果）